
이서초 늘봄프로그램(방과후학교) 운영 만족도 조사

설문 기간

설문 대상

설문 인원

설문 방법

 2024-11-06~2024-11-12

259

 온라인 및 모바일

113 43.6%응답자 인원 응답율

ⓚ기수참여 / 2024-2기

완주 이서초

[설문조사]

[객관식 문항]

[학생용] 1. 늘봄프로그램(방과후학교) 운영 전반에 대하여 만족합니까?1 단일선택

매우만족 51 (45.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 53 (46.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 9 (8.0%) |||||||

불만 0 (0.0%)

매우불만 0 (0.0%)

[학생용] 2. 늘봄프로그램(방과후학교) 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족합니까?2 단일선택

매우만족 50 (44.2%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 51 (45.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 11 (9.7%) |||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학생용] 3. 늘봄프로그램(방과후학교) 선생님들에 대하여 만족합니까?3 단일선택

매우만족 48 (42.5%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 49 (43.4%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 10 (8.8%) ||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학생용] 4. 늘봄프로그램(방과후학교) 프로그램 종류에 대하여 만족합니까?4 단일선택

매우만족 47 (41.6%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 49 (43.4%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 12 (10.6%) ||||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 1 (0.9%)

[학생용] 5. 프로그램별 수강 인원에 대하여 만족합니까?5 단일선택

매우만족 44 (38.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 48 (42.5%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
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보통 16 (14.2%) ||||||||||||||

불만 2 (1.8%) |

매우불만 0 (0.0%)

[학생용] 6. 늘봄프로그램(방과후학교) 프로그램이 나의 특기나 학업 실력에 도움이 되었습니까?6 단일선택

매우만족 44 (38.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 45 (39.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 19 (16.8%) ||||||||||||||||

불만 2 (1.8%) |

매우불만 0 (0.0%)

[학생용] 7. 앞으로 늘봄프로그램(방과후학교)에 계속 참여할 생각이 있습니까?7 단일선택

매우만족 54 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 46 (40.7%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 9 (8.0%) |||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 1. 늘봄프로그램(방과후학교) 운영 전반에 대하여 만족하십니까?9 단일선택

매우만족 44 (38.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 56 (49.6%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 10 (8.8%) ||||||||

불만 0 (0.0%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 2. 늘봄프로그램(방과후학교) 주당 프로그램 운영시간에 대하여 만족하십니까?10 단일선택

매우만족 44 (38.9%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 51 (45.1%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 14 (12.4%) ||||||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 3. 늘봄프로그램(방과후학교) 강사진에 대하여 만족하십니까?11 단일선택

매우만족 43 (38.1%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 54 (47.8%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 12 (10.6%) ||||||||||

불만 0 (0.0%)

매우불만 1 (0.9%)

[학부모용] 4. 늘봄프로그램(방과후학교) 수강료에 대하여 만족하십니까?12 단일선택

매우만족 46 (40.7%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

2024년 11월 13일 수요일 2/6페이지



만족 49 (43.4%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 14 (12.4%) ||||||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 5. 늘봄프로그램(방과후학교) 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?13 단일선택

매우만족 40 (35.4%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 55 (48.7%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 14 (12.4%) ||||||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 6. 늘봄프로그램(방과후학교)가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까?14 단일선택

매우만족 43 (38.1%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 49 (43.4%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 17 (15.0%) |||||||||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 0 (0.0%)

[학부모용] 7. 앞으로 늘봄프로그램(방과후학교)에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?15 단일선택

매우만족 48 (42.5%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

만족 50 (44.2%) ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

보통 10 (8.8%) ||||||||

불만 1 (0.9%)

매우불만 1 (0.9%)
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[주관식 보기]

없음

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

놀이형 프로그램 많이 만들어주세요.

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

It is also very good to do a survey about these programs so that the parents also know everything .

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

아이가 말하지 않으면 그날 뭘했는지 알수없어 전체적으로 설문에 답변하기 어려움

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방과후수업을 하고도 학교측에서 차량지원을 시간간격하에 해주셨으면 좋겠습니다.ㅠ ㅠ2번정도

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

쇼츠나 코딩은 늘봄프로그램에 맞지않다고생각합니다 다른프로그램을적용시켰음 좋겠어요

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

만족해요

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

다양한 수업과 수업하는 반이 늘어났음 좋겠어요

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방학중에도 프로그램을 하면 좋을거 같습니다

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

무료로 배울수 있고 아이가 즐거워해서 만족합니다

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

미술같은 예체능쪽이 좀더 늘어났으면 좋겠습니다. 매일 첵상에 앉아서 공부를 해야 하는데 좀더 활동적이고 초등학생
때만 할수있는

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

좋습니다

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방과후시간을 유료와 무료가중복시간이 있어..조율을해주었으면좋겠어요~~

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

사교육비 절감에 도움이 된다^^

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방과후 선생님들이 담임 선생님들과 소총이 잘 안되는점은 조금 아쉬워요. 아이가 방과후에 오지 않으면 학부모보단 먼
저 담임선생님께 일과가 끝난후 아이가 교실에있는가 여부를

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.
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It's Good

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

없습니다

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

감사합니다

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

다양한 프로그램 개설 요망

[학부모용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

없음

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

Thanks a lot for supporting the parents financially through these programs, as well as for helping t

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

좋아요.

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방과후수업을 참여할수있어서 좋다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

늘봄프로그램을 디지털기기사용해서하는것이아닌 다른프로그램이었으면좋겠다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

만족

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

아이가 즐겁게 참여중입니다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

즐겁다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

수업과 수업시간이 다양했음 좋겠어요

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

방과후수업이 있어서 너무 좋다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

한자 음악줄넘기 체육은 매우만족. 컴퓨터 재미없음

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.
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방과후도 재미있고 시간도 좋아요~~

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

아이들의 재능을 고정시키는 데 매우 유용하며 부모를 위한 지원입니다.

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

.

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

감사합니다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

재미있다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

없습니다

[학생용] 8. 늘봄프로그램(방과후학교)운영에 관한 의견을 자유롭게 써주시기 바랍니다.

2024년 11월 13일 수요일 6/6페이지


